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Verbale Riunione Gruppo di lavoro Ingegneri Triennali n.5 - 2015 

 

12 novembre 2015  

 

Presenti: 

Ania Lopez, Consigliere CNI 

Alessandro Alì, Ordine Ingegneri CATANIA 

Sara Manca, Ordine Ingegneri di SASSARI  

Amedeo Ranucci, Ordine Ingegneri Potenza 

Sebastiano Doria, Ordine Ingegneri PISA 

Edoardo Sgrò, Ordine Ingegneri NAPOLI 

 

ORDINE DEL GIORNO: 

1. Approvazione ultimo verbale 

2. Comunicazioni del coordinatore 

3. Organizzazione incontro nazionale dei consiglieri sez. B del 13/11/2015 

4. Varie ed eventuali 

VERBALE: 

La riunione ha inizio alle ore 17.00, sono presenti gli ingg. Lopez, Alì, Manca, Ranucci, 

Sgrò e Doria, e si apre il dibattito da parte del coordinatore Lopez  

 

1. Approvazione ultimo verbale 

Data lettura del verbale della videoconferenza del 4, corrente mese, questo 

viene approvato. 

2. Comunicazioni del coordinatore 

• Il coordinatore propone di organizzare, per dicembre, l’Assemblea 

consueta con tutti i Consiglieri della sez. B, cogliendo l’occasione per replicare 

l’evento tenutosi per i Presidenti, relativo alla presentazione del QIng, evento a 

cui saranno attribuiti dei crediti formativi. 

• Sgrò chiede a che punto siamo relativamente all’incontro con il Ministro 

Giannini (questione Geometri e Periti) 
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Manca ricorda, come scritto nel verbale della videoconferenza, che è stato 

rimandato. 

Doria chiede perché ci sia la volontà di andare verso il 3 secco ed il 5 secco. 

Alì ritiene che questa eventualità sia incostituzionale, poiché non si può impedire 

a qualcuno di progredire negli studi, nell’eventualità che si cambi idea. 

Lopez precisa che i Periti spingono per modificare l’ingresso alla professione, 

perché loro non hanno un riconoscimento a livello europeo. 

Sgrò porta all’attenzione del gruppo un documento (allegato alla presente) 

elaborato dalla commissione triennali del suo ordine, documento già consegnato 

al Presidente Zambrano dal suo Presidente (NA) Vinci. Documento che in sintesi 

propone dei “percorsi post laurea che consentano, sfruttando le competenze 

maturate ed appositi corsi formativi, il passaggio degli iscritti alla sez. B nella sez. 

A, mediante un esame finale che sia anche abilitante alla professione.” 

Lopez ritiene che proprio attraverso il QIng possa esserci un riconoscimento di 

crediti professionali spendibili in tal senso. 

Alì pone la problematica del non riconoscimento da parte del FEANI. 

Sulla base del documento presentato da Sgrò, si propone di sviluppare lo stesso, 

alla luce degli interventi che seguiranno nell’assemblea di domani. 

Ranucci ritiene che nell’eventualità che i Geometri si preveda un prosieguo degli 

studi negli ITS e non nelle Università, questi non possano iscriversi nel nostro 

Ordine e vi sia una netta distinzione tra le loro competenze e le nostre, 

conseguenti ad una formazione universitaria. 

3. Organizzazione incontro nazionale dei consiglieri sez. B del 13/11/2015 

• L’incontro sarà incentrato sulla problematica emergente della nuove 

figure dei Geometri e Periti, il Presidente Zambrano riferirà in merito. 

• Si discuterà inoltre del nuovo gruppo di lavoro competenze e dell’evento 

previsto per la primavera. 

Lopez introduce l’argomento relativo al nuovo Gruppo di Lavoro Competenze, 

che come detto sarà costituito da tre consiglieri del CNI (Cardinale, Fede e 

Mariani) e da tre rappresentanti della sez. B, uno per settore (Manca, Doria e 

Sgrò) oltre che dal consigliere B Lopez, nato come esigenza conseguente ai 
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numerosi quesiti posti al CNI circa le competenza della categoria su 

suggerimento dell’ufficio legale del CNI.  

Doria esprime timore sul lavoro del gruppo. 

Lopez ritiene che sarà positivo perché finalmente avremo un confronto diretto. 

Manca aggiunge che se lo scopo è quello di dare risposta ai quesiti, avere un 

confronto diretto sarà senz’altro favorevole, non saremo solo noi ad elaborare i 

documenti, ma la presenza dei tre consiglieri del CNI farà si che una volta che si 

darà risposta ai vari quesiti questi avranno un iter più snello. 

4. Varie ed eventuali 

• Viene introdotto l’argomento relativo alla mail inviata da Antonio Arancio 

(SIND.IN.AR.39, che invita alcuni consiglieri triennali ad un incontro per discutere 

della loro costituzione presso il Consiglio di Stato, in opponendum, al fine di 

difendere alcuni contenuti della sentenza n. 797/2015 del TAR sede di Salerno. 

Ali: suggerisce, che pur mantenendo distinti i ruoli tra CNI e Sindacato, vista la 

difficoltà del collega interessato, si possa intervenire trovando la giusta forma, in 

maniera economica o in altra forma. 

Lopez: propone di inoltrare la mail al presidente Zambrano e all’intero CNI e 

vedere cosa pensano di fare a riguardo. 

 

La seduta e tolta alle ore 20:00 

 

                    il verbalizzante                                                                     il coordinatore 

              Dott. Ing. Sara Manca                                                          Dott. Ing. Ania Lopez 
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13 novembre 2015  

 

Presenti: 

Ania Lopez, Consigliere CNI 

Alessandro Alì, Ordine Ingegneri CATANIA 

Sara Manca, Ordine Ingegneri di SASSARI  

Amedeo Ranucci, Ordine Ingegneri Potenza 

Enzo Todaro, Ordine Ingegneri di BOLZANO  

Gianluca Zorzetto, Ordine Ingegneri di LATINA Sebastiano Doria, Ordine Ingegneri PISA 

Sebastiano Doria, Ordine Ingegneri PISA 

Edoardo Sgrò, Ordine Ingegneri NAPOLI 

 

ORDINE DEL GIORNO: 

1. Approvazione ultimo verbale 

2. Comunicazioni del coordinatore 

3. Organizzazione incontro nazionale dei consiglieri sez. B del 13/11/2015 

4. Varie ed eventuali 

VERBALE: 

 

Il coordinatore fa un riepilogo su quanto detto la sera prima, per aggiornare i nuovi 

arrivati. 

3. Organizzazione incontro nazionale dei consiglieri sez. B del 13/11/2015 

Todaro chiede quale sia l’iter di approvazione dei quesiti. 

Lopez spiega che il quesito arriva al tavolo del CNI e all’ufficio legale che da un 

parere da un punto di vista normativo, parere che viene rielaborato dal CNI, ma 

che attualmente l’iter non è ben definito. 

Il gruppo propone che ci sia il passaggio attraverso il neo gruppo Competenze, 

sentito anche il gruppo triennali e che infine giunga al tavolo del CNI. 

4. Varie ed eventuali 

Il coordinatore presenta uno schema, elaborato con il collega Tardivo, relativo 

alla sezione a noi dedicata nel sito del CNI, schema così strutturato: 
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• presentazione del gruppo, 

• Attività (sintesi verbali; incontri etc.), 

• iniziative territoriali; 

• normativa; 

• news. 

Manca suggerisce di inserire anche le Circolari e le sentenze, ma in modo che 

ci sia un riferimento preciso all’argomento di interesse. 

Lopez riporta all’attenzione del Gruppo l’evento in programma per la 

primavera e la bozza predisposta da Manca relativamente allo stesso. In tale 

circostanza ritiene importante la presenza dell’Università così da avere un 

confronto armonico; riferisce inoltre della proposta di Manca di coinvolgere 

anche un giurista, così da avere una parere autorevole relativamente al 328. 

Esaminata la bozza si fanno delle modifiche/integrazioni (vedasi schema 

allegato). 

Todaro ritiene necessario che mettiamo a fuoco ciò che vogliamo emerga da 

questo evento e che in chiusura dello stesso questi aspetti vengano messi in 

evidenza da un cappello di chiusura. 

 

La seduta e tolta alle ore 12:15 

 

 

                    il verbalizzante                                                                     il coordinatore 

              Dott. Ing. Sara Manca                                                          Dott. Ing. Ania Lopez 


